

2. Повышение инвестиционной привлекательности, стимулирование предпринимательской активности в области создания агро-туристских агломераций.

3. Развитие и стимулирование внутреннего туризма, раскрытие туристического потенциала.

4. Обеспечение сохранности особо ценных сельскохозяйственных земель и рациональное их вовлечение в экономику региона.

4. Увеличение совокупных налоговых поступлений в региональные бюджеты.

5. Создание дополнительных рабочих мест.

Статья подготовлена при поддержке гранта Российского научного фонда (РНФ) «Разработка инструментария экономического регулирования в сфере охраны и рационального использования особо ценных сельскохозяйственных земель» (проект №24-28-00513).

Список литературы

1. О Целях устойчивого развития [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rosstat.gov.ru/sdg> (дата обращения: 10.07.2024).

2. Экорайон в Казани. Жизнь на границе с природой [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://hpb-s.com/projects/ekorajon-v-kazani-zhizn-na-granitze-s-prirodoy/?ysclid=lueb98ujff884854448> (дата обращения: 10.07.2024).

3. Гостиничная недвижимость: развитие в новой реальности. Отчет Commonwealth Partnership [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.cmwp.ru/> (дата обращения: 10.07.2024).

4. Национальный проект «Туризм и индустрия гостеприимства» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://xn--80aapampemcchfmo7a3c9ehj.xn--p1ai/projects/turizm?ysclid=1w3jdl31vv545645953> (дата обращения: 10.07.2024).

5. Распоряжение Правительства РФ от 20.09.2019 №2129-р (ред. от 07.02.2022) «Об утверждении Стратегии развития туризма в Российской Федерации на период до 2035 года» // СПС КонсультантПлюс [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.consultant.ru> (дата обращения: 10.07.2024).

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ В ОБЩЕСТВЕ

Агронина Наталья Иосифовна

канд. пед. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Курский государственный университет»

г. Курск, Курская область

СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА В ОТНОШЕНИИ МОЛОДОЙ СЕМЬИ В КУРСКОЙ ОБЛАСТИ

Аннотация: в статье рассматривается молодая семья как объект социальной политики государства и региона. С целью изучения эффективности социальной политики в отношении семьи было проведено социологическое исследование в Курской области. По данным исследования выявлены наиболее волнующие проблемы молодых семей и сформулированы направления совершенствования социальной политики в отношении таковых.

Ключевые слова: молодая семья, дети, социальная политика, социальная поддержка, демография.

Сегодня, в Год семьи, во всех регионах акцент на государственную поддержку семьи усилился. Так, политика в отношении семьи как отдельное направление деятельности правительства находится на этапе усиленного совершенствования. Необходимо выстроить отточенный механизм, где четко будут собраны технологии, методики и методы содействия и защиты семьи. Желательно на этапе создания территориальной политики в отношении семьи максимально использовать все успехи теории, методологии и социальных практик как российских, так и зарубежных стран, где с успехом работают методы содействия и защиты семьи.

Политика в отношении семьи на местах – это органическое единство государственных, общественных и частных мер экономического, нравственного, социального, информационно-пропагандистского и организационного характера, разрабатываемых и реализуемых органами законодательной и исполнительной власти области, органами местного самоуправления, направленных на улучшение жизнедеятельности семьи и оптимизации отношений семьи и общества.

Региональная политика в отношении молодых семей в Курской области не является исключением. В 1993 году в этом регионе было принято постановление «О дополнительных мерах по социальной поддержке многодетных семей, женщин и детей». Суть этого документа заключается в улучшении материального положения многодетных семей и предоставлении льгот для оплаты коммунальных услуг [2].

В Курской области подготовлены и претворяются в жизнь проекты для решения социальных вопросов молодых семей и детей: «Финансовая поддержка семей при рождении детей»; «Содействие занятости»; «Формирование системы мотивации граждан к здоровому образу жизни, включая

здоровое питание и отказ от вредных привычек»; «Создание для всех категорий и групп населения условий для занятий физической культуры и спортом, массовым спортом, в том числе повышение уровня обеспеченности населения объектами спорта, а также подготовка спортивного резерва».

В соответствии с Концепцией демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года целями демографического развития региона в настоящее время являются стабилизация численности населения и формирование предпосылок для ее дальнейшего роста.

Проводимая политика в отношении повышения рождаемости в Курской области направлена на улучшение демографической ситуации, пропаганду семейных ценностей; поддержания здоровья населения и повышения продолжительности жизни; стабилизации ситуации с мигрантами.

В рамках семейной политики реализуются следующие направления: государственная поддержка семей, имеющих детей, направленная на увеличение количества детей в семьях; поддержка молодой семьи; поддержка многодетной семьи; профилактика социального сиротства и семейного неблагополучия; развитие инфраструктуры социальной сферы, здравоохранения и образования.

В Курской области разработаны нормативные и правовые акты, которые направлены на изменение ситуации в аспекте демографии и семейной политики. Вместе с тем, в регионе основой государственной политики в отношении семей с детьми являются меры социальной поддержки в виде различных пособий, социальных выплат, реализуемых через органы социальной защиты.

Сегодня в регионе для поддержания семей с детьми успешно функционируют учреждения социального обслуживания населения. Ключевыми целями этих учреждений являются предупреждение и исправление семейного неблагополучия, а также комплекс мер по работе с семьей и детьми, направленный на сохранение семьи и ее ценностей. За 2023 год в учреждениях социального обслуживания семьи и детей получили социальные услуги 1,5 тыс. человек; в интернатных учреждениях системы образования – 2,7 тыс. чел., в т.ч., детей-сирот – 97 чел., детей, ставшихся без попечения родителей – 719 чел. [1].

Основными проблемами, приводящими к возникновению неблагополучия в молодой семье, являются проблемы с трудоустройством, алкоголизация родителей, низкий материальный достаток молодой семьи, детская безнадзорность. В 2023 году специалисты оказали социальную помощь 7,6 тыс. семьям с детьми. Помощь осуществлялась на первых этапах неблагополучия, как только специалисты зафиксировали негативные явления в семье.

Благодаря слаженной и комплексной работе специалистов социальных учреждений и межведомственному взаимодействию в 2023 году с учета в региональных базах данных о детях и семьях, находящихся в социально опасном положении и трудной жизненной ситуации, в связи с позитивными изменениями было снято 1588 семей и 2549 детей.

Современные реалии показывают, что рынок социальных услуг находится в руках государства. В Курской области для создания конкуренции в данном сегменте оказания социальных услуг постепенно

обеспечивается доступ для социально-ориентированных некоммерческих организаций к бюджету области.

Благодаря ведению такой политики в области появились и зарекомендовали себя с положительной стороны следующие организации социально – ориентированного некоммерческого сектора: центр по социальной реабилитации и абилитации «Новая вершина», Курчатовская городская общественная организация родительский клуб «Содействие» (КГОО-РК «Содействие»), автономная некоммерческая организация «Центр развития и социальной адаптации «Мы вместе», Курский филиал Некоммерческого фонда по профилактике социально значимых заболеваний и пропаганде здорового образа жизни «Здоровая страна» (Курский филиал НФ «Здоровая страна»), Автономная некоммерческая организация «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи «Добрыня» (АНО «ЦППМСП «Добрыня»), Курская областная общероссийская общественная организация инвалидов «Всероссийское ордена Трудового Красного Знамени общество слепых» (КОО ВОС), Курское региональное отделение общероссийской общественной организации инвалидов «Всероссийское общество глухих» (КРО ООИИ «Всероссийское Общество Глухих»), Курская областная организация общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов» (КОООО ВОИ).

Курская область активно участвует в реализации проектов, организуемых Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. В области обеспечивается реализация общенациональной информационной кампании по противодействию жестокому обращению с детьми, действует служба детского «телефона доверия».

Одним из мероприятий по оказанию молодым семьям с детьми поддержка самых ранних этапов семейного неблагополучия является открытие в детских садах области групп социальной поддержки для детей из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, каждая из которых оснащена за счет средств Фонда оборудованием, мебелью. С целью повышения уровня межведомственного взаимодействия в решении проблем молодой семьи организуются новые формы работы, внедряются инновационные технологии. В каждом муниципальном районе и городском округе под руководством заместителя главы администрации по социальным вопросам действует координационный совет по оказанию помощи семьям с детьми, находящимся в трудной жизненной ситуации и нуждающимся в социальной поддержке. Работа советов основана на внедрении технологии кураторства ситуации, организации сопровождения семьи, нуждающейся в помощи, до выхода из кризиса.

Таким образом, осуществление социальной политики в отношении молодых семей включает в себя меры по улучшению экономического положения, обеспечению доступа к образованию и здравоохранению, а также поддержке духовного и социального развития. Реализация данных мер позволяет молодым семьям осуществить свои жизненные планы, обеспечить благополучие себе и своим детям, а также является важным фактором для будущего развития общества.

В целях разработки предложений по направлению совершенствования социальной политики в отношении молодой семьи было проведено

социологическое исследование в ноябре–декабре 2023 года, целью которого являлось выявление уровня удовлетворенности мерами социальной политики в отношении молодых семей. В опросе приняли участие 73 человек из числа молодых семей, из них 30 мужчин и 49 женщин, в возрасте до 35 лет, 42 семьи проживают в зарегистрированном браке до трех лет и 37 – более трех. Опрос показал, что молодые семьи в возрасте до 30 лет ориентированы на малодетность, многодетных семей больше наблюдается у семей, где возраст родителей превышает 30 лет, это обусловлено рядом причин. 17 респондентов отметили, что только финансово-обеспеченные семьи могут себе позволить получить статус многодетной семьи, 15 респондентов указали жилищные проблемы, даже наличие существенной поддержки со стороны государства, наличие материнского капитала и льготной ипотеки, существуют значительные материальные риски в будущем «потянуть» выплаты по кредитам. Также на уровень многодетности влияет чувство уверенности в завтрашнем дне, так ответили 9 респондентов и 4 по личным убеждениям не хотят иметь более одного ребенка. На следующий вопрос анкеты о наличии социальных проблем в семье, респонденты отметили следующим образом. Наличие финансовых проблем отметили 53 респондента, с жилищными проблемами столкнулись 46 молодых семей. Очень волнующим фактором, отрицательно влияющим на эмоциональный комфорт в семье, 24 респондента отметили наличие периодических конфликтов, возникновение недопонимания между супругами по вопросам ведения семейного бюджета, воспитания выполнения домашних обязанностей и т. п. Наличие проблем в воспитании ребенка отметили 17 респондентов, с проблемами в сфере трудоустройства столкнулись 15 респондентов и 9 отметили наличие социально-медицинских проблем.

Несмотря на достаточные государственные меры социальной поддержки молодых семей, как отметили 58 опрошенных респондентов одной из важнейших и требующих скорейшего решения задач является своевременное обеспечение молодых семей жильем. Не всегда члены молодых семей могут реализовать свое право на обеспечение жильем. В настоящее время процедура получения социальных выплат для решения жилищной проблемы молодых семей может занять продолжительное время – от нескольких месяцев до нескольких лет. На практике нередки случаи, когда члены молодых семей на протяжении нескольких лет ожидают улучшения жилищных условий, но по достижении возраста 3 лет теряют право на получение мер государственной поддержки.

На завершающий вопрос о мерах социальной политики, требующих совершенствования для улучшения качества жизни молодой семьи, респонденты указали на необходимость: улучшения материального положения молодых семей, посредством повышения ежемесячных и единовременных пособий и выплат (52), без учета недвижимого имущества; улучшения жилищных условий (49); увеличение мест в детских садах (29); обеспечения рабочим местом после получения образования (26); организацию бесплатного качественного медицинского обслуживания (11). К числу проблем молодых семей следует отнести также проблему рождаемости, решение которой связано не только с социальными, но и с медицинскими факторами.